

## “道德之星提名奖”孙琳



姓 名:孙 琳

出生年月:1995 年 06 月

政治面貌:共青团员

学 院:物理与机电工程学院

专 业:材料科学与工程

### 事迹简介:

孙琳,物理与机电工程学院,共青团员。通过课余时间做各种兼职赚取自己的生活费 and 学费。用省吃俭用攒下的钱为父母买了一辆电动车去农田干活,并以一己之力资助凤凰县一名小学生,用行动践行孝道。

### 所获荣誉:

获得国家励志奖学金,获得优秀学生一等奖学金、孝心大学生等 14 项校级荣誉。主持两项课题,二作发表 SCI 期刊一篇,二作发表 EI Compendex 核心数据库收录期刊一篇,一作均为老师。推研综合成绩学院第一名,保送至暨南大学。



# 心怀感恩 脚踏实地 奋力前行

## 贫困家庭中懂事感恩

我知道,做一名当代大学生,首先要学会做一名“知恩感恩大学生”。我的家庭出身,我的童年生活,我的求知问学,我的一切的一切,都让我感受到父母比天高比海深的养育之恩。每当我想起父母那双与风雨抗争而熬红的眼睛时,想起父母那张与困难搏斗而增添皱纹的脸庞时,想起父母头上缕缕白发,想起父母粗糙的双手,就好像有一把利器狠狠地划过我这个做女儿的心!

我于1995年6月出生在东北贫困的农村。由于我和姐姐在学业上的一大笔花销,家里没攒下盖房子的钱,一家四口一直住的是祖辈留下的一栋矮小的土坯房。要知道在我们村很难有家庭供得起两个大学生。这样的房子,在东北的特殊气候中,冬天透风,夏天漏雨,是再平常不过的事。由于家庭贫困,从小到大,我和姐姐几乎没穿过新衣服,我们穿的都是亲戚、邻居及老师送来的他们家孩子穿过的比较“新”的旧衣服。

我本人单眼偏重度弱视,由于家庭贫困没有及早发现及治疗,造成现在视力无法恢复。小时候因营养不良患有缺铁性贫血,因身体虚弱经常感冒发烧导致扁桃体炎。但内心强大,心怀感恩,乐观向上。

我爸妈与我国农村大多数父母一样,都是老实巴交的庄稼人。爸妈很恩爱,对我和姐姐的要求也很严格。我们从小就被要求做一个诚实守信的人,一个自强自立的人,一个懂得感恩的人。

虽然家里生活简单,但是我们一家人在一起很幸福。我和姐姐从小就知道帮着爸妈干活,一家人在一起,分工合作,有说有笑,再累,心里也是高兴的。一天的忙碌之后,一家人围坐在一起,一边吃饭,一边聊着各自见过的开心事,生活平凡又充满快乐。

正因为有着良好的家庭氛围和成长环境,别人都说我从小就很“懂事”。我从上小学起,一放学回家就主动帮妈妈洗衣、做饭、打扫屋子;农忙时节,还要帮忙插秧、补苗、收割稻谷。我家离学校有一段路程,为了省钱,无论下雨下雪我都坚持步行上学。上初中之后,由于学校离家较远,便骑自行车,下雨天和冬天,别的孩子都会租车上下学,为了省下这笔钱,我坚持骑自行车。



由于家里经济条件差，村里人都认为我爸妈供不起我和姐姐两个人上学。但是我爸妈说，要是不读书，就只有永远这样穷下去。于是他们起早贪黑，省吃俭用，坚持让我和姐姐一直读到大学。

我和姐姐都非常感谢我们的爸妈。我俩有个共同的愿望，就是现在努力学习，将来好好工作，挣钱为父母建一个大房子，这样冬天就不会冷，下雨天也不必用大大小小的盆去接屋顶漏下来的雨水。

### 生活中自立自强

为缓解家里的经济压力，我选择了县里花销最少的一所高中，因为这一年姐姐还在读大学，是家里最拮据的一年，这所高中由于招不到学生，从我那届开始不设分数线，所以我的中考成绩在所有上这所高中的学生中排名第二（排名第一的那名学生由于身体原因，只能就读离家近的高中），免两年学费和两年住宿费，还争取到了国家助学金，并且这两年来，无论是期末考试还是月考，我的成绩都是年级第一名。上大学后，挣到的钱加上获得的奖学金，除了支付自己的学费和生活费外，余下的我一般都舍不得花，把它攒起来。后来我用攒下的钱给爸妈买了一辆电动车。爸爸妈妈会骑着它下地干活，驮农药、化肥、种子、玉米、向日葵等，让爸爸妈妈省了不少力气。我知道有更多的同学需要助学金，于是大学四年从未申请过助学金，而是努力去争取奖学金，努力做兼职。

上大学后，开销增加了，为了不增加家里的负担，我是能省则省。三年来，往返东北与学校之间，我从来没买过卧铺票。同时，我继续想方设法做兼职，能赚一点是一点。我先后发过传单、卖过零食、做过销售。虽然很辛苦，我还是坚持下来。记得有一次，我从批发商那里购进几箱零食，下了晚课后就挨个寝室上门去推销，在各栋宿舍楼之间爬上爬下，等我卖完时，已经是汗流浹背了。

大一的寒假，我在家乡县城的一家水果店做了 40 天售货员，这家店是辽宁省 40 家水果连锁超市中销量最好的门店之一。每天，小小的店面，里里外外被穿梭的顾客挤得满满登登的，各摊位前都排着长长的队伍。东北的腊月天，零下几十度，一整天下来，我的手脚脸都冻得发紫了，可身上却是一身的汗。几天下来，我的双手就被手套的指边磨出了血，指甲处的肉也裂开了口子，使本来就有冻疮的双手越发冻得厉害了，又红又肿。但是我一想到我



销售得越多,我的收入就越多,家里的负担就越轻,我的心里还是挺高兴的。

大二的寒假,我在一家高端烤肉店做了 30 天服务员。这是一家日韩结合的烤肉店,要求跪式和蹲式服务。一天工作下来,两只膝盖很疼。但是一月之后,我不仅收获了一学期的生活费,还把脾气锻炼得特别好,学会了许多礼仪方面的知识,这算是我的意外收获。

大二下学期,我在学校食堂做兼职。虽然工资不多,但是中饭和晚饭随便吃,一学期下来也省了不少钱。

做兼职,从经济目的开始,逐渐使我自强自立。现在,不仅我的身体强壮了,内心也更加强大了。由于我一直坚持做兼职和参加社会实践,两次被评为学校假期社会实践“优秀个人”。

### 班级里恪尽职守

责任心是人们常常谈论的话题,每个人都有责任,在生活中扮演的角色不同,责任就不同。我知道,我现在的角色是学生,学生的主要责任就是学习。所以,我在做兼职的同时,一直没有忘记作为一名大学生的基本职责和要求。

刚步入大学时,我积极参与了班干部的竞选,在老师的信任和同学们的支持下,我被选为班里的学习委员。担任学习委员期间,我认真履行工作职责,关心班级,关心同学,收获了同学们和老师们的的好评。

我在做好班级工作之外,还积极参加各类学科竞赛和科学研究。

大二下学期,我主持并带领团队获得了吉首大学大学生研究性学习和创新性实验“校级创新课题”立项和锰锌钒创新中心“创新课题”立项。2017年1月锰锌钒产业技术创新课题结题。

以第二作者身份在国家级期刊上发表论文一篇(《精细化工》,EI Compendex 核心数据库收录期刊)、以第二作者身份在国际期刊发表论文一篇(《Hydrometallurgy》,SCI 期刊),以第三作者身份在省级期刊上发表论文一篇(《吉首大学学报(自然科学版)》,RCCSE 中国核心学术期刊,湖南省一级期刊)。

此外我在吉首大学力学竞赛中获得“二等奖”;在普通话水平等级测试中获得“一级乙等”;通过了计算机水平国家二级和英语四级考试。另外我还荣获孝心大学生、三好学生、优秀团员、优秀教学信息员、SYB 创业培训优秀学员等诸多荣誉称号。



荣获优秀学生一等奖学金两次,国家励志奖学金一次,南勋感恩奖学金一次。

大四伊始推研综合成绩学院第一名,获得推免生资格,通过所报考学校的推免生复试。

### 生活中助人为乐

我在学习和兼职之余,还积极参加公益活动。在大一学年,我和班级的几个女同学去福利院看望小朋友们,到了那里后,眼前的一幕让我震惊了。

这一刻,我越发感到自己的幸运,我拥有健康的身体和正常的大脑,我拥有幸福快乐的家,我拥有爱我的爸妈和疼我的姐姐。

这一刻,我还想起我的童年,在我家最困难的时候,是我的老师们,亲戚、朋友们对我家及时伸出了援助之手。现在,我也应该去帮助那些需要帮助的人,把这份“爱”传递下去。

也是从这一刻起,我有了通过自己的努力,去回报社会的想法。

大二上学期,我开始参加了“义务献血”活动。

大二下学期,我通过“麦田计划”了解到凤凰县三拱桥乡一个小朋友的家庭困难情况,毅然签订了个人资助协议。

记得大三上学期期末考试之前看到兼职群里的发传单消息,为了攒下资助款,我舍弃掉了复习考试的时间,连续发了四天的传单,拿着厚重的售楼传单用脚步丈量了吉首市和乾州的大街小巷,期间手指被传单刮出过血,双手被提传单的绳子勒到红肿,是冬天,但是衣服都被汗水浸湿了。累到开心,这是真心话。

同时,我还通过自己的努力,为贫困山区留守儿童联系资助人尽一份力。通过我的介绍,我目前就读的2014级材料班全体同学,集体资助了一名留守儿童——三拱桥小学的一名学生。

### 颁奖词

一往无前,凝聚奋进和执着;一脸笑容,绽放阳光和热情;她,自立自强,勤奋好学,一丝不苟,追求梦想;她真诚善良,知恩感恩,一片冰心播撒爱的希望。她就是2017年道德之星,物理与机电工程学院孙琳。



# 吉首大学“道德之星提名奖——孙琳” 第三方推荐人意见

(物理与机电工程学院 朱姗姗)

如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一缕阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?

每当读到这段话,就会想起一个人,她就是物理与机电工程学院 2014 级材料科学与工程专业的孙琳同学。

朴实憨厚的她,就像一颗小草,深深志根于大地的怀抱。没有华丽的语言,所有的行动就是她对生活最好的报答。

出身贫寒的她,从小就很懂事,用矮小单薄的身子为父母分担生活的困难;长大后,她自强自立,用勤工俭学的收入,不仅承担自己学习与生活开支,还为父母购买一辆电动车。

在学校,她勤奋好学,成绩优异。共获得一等奖学金 2 次,国家励志奖学金 1 次。在各种学科竞赛中,获校级以上奖项 2 项;主持和参与大学生创新科研项目 2 项。成为物电学院第一位推荐免试后被重点大学(暨南大学)录取的硕士研究生。

在同学心中,她阳光自信,助人为乐,是大家的好朋友、好伙伴。她积极主动帮助班上学习困难的同学,树立学习自信。她知恩感恩,尽己所能,帮助需要帮助的人。她每年都要参加“义务献血”活动,从 2016 年起,她用自己的奖学金,资助凤凰县三拱桥乡高寨树村留守儿童吴林海,协议一签就是三年。在她的带动下,她所在班级,也集体资助了一名留守儿童——凤凰县三拱桥乡高寨村的龙雨婷。

在老师眼里,她做事认真、责任心强。她当过班干部、做过教学信息员,参加过社会实践团队。每做一件事,都会把它做到最好。她是“三好学生”、“优秀团员”、“社会实践优秀个人”,更是“吉首大学 2017 年度孝心大学生”。

她就是这样一位播撒爱,传递爱的道德之星,她就是孙琳同学。